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令和６年度第８回 鹿島区地域協議会 会議録 
 

 

＜地域協議会の日時・場所＞ 

1. 日 時：令和 7年１月２8日（火） 

       午後１時３０分～午後３時３0分 

2. 場 所：鹿島区役所 2階大会議室 

 

 

【 会 議 録 】 

 

1 開 会 

 

〇事務局 

  地域協議会成立要件の確認 

 

 

委員数 15名 

【出席委員数】 １4名 

草野繁春、草野禎夫、高野邦弘、太田真樹子、服部隆男、大谷和年 

髙橋昭一、鈴木清教、大河内俊樹、森 泉、鎌田博信、北元幸一、 

長澤初男、豊田真由美 

 

【欠席委員数】 1名 

 今野 愛 

 

 上記のとおり、委員の過半数の出席のため成立していることを確認します。 

 

 

2 会長あいさつ 

   高野会長よりあいさつ 

 

 

3 区役所長あいさつ 

 

 

4 会議録署名人の指名 

   高野会長が会議録署名人に北元幸一委員と太田真樹子委員を指名した。 

 



2 

 

5 議事 

 

（１） 諮問事項 

 

鹿島区自治振興基金の活用について 

 

 

〇高野会長 （１）諮問事項に入ります。事務局より説明をお願いいたします。 

 

〇地域振興課長 今回は、「鹿島区自治振興基金の活用について」、諮問事項ですの

で、涌井区役所長より地域協議会会長へ諮問いたします。 

 

≪ 涌井区役所長より、高野会長へ諮問書を読み上げ、渡す ≫ 

 

〇高野会長 それでは鹿島区自治振興基金の活用の件について議題といたします。担

当課より説明をお願いします。 

 

 

≪  鹿島区地域振興課 資料１ により説明  ≫ 

 

 

〇高野会長 説明が終わりました。質疑に入りたいと思います。挙手の上、ご発言をお願

いいたします。大谷委員、お願いします。 

 

〇大谷副会長 サテライトかしまから平成30年以降、金額でいくら入っていますか。 

 

〇地域振興課長 サテライトかしまの交付金としまして、令和６年度の見込みでございま

すが交付金が入ってるのは、3,60７万5,000円ちょっとということでございます。以

上です。 

 

〇大谷副会長 そうすると960万の工事費の残額は、元々のお金であわせてっていうこ

とですか。工事の予定額960万、360万だから、残りは自治振興のお金で足してっ

ていうことなんですか。 

 

〇地域振興課長 自治振興基金はサテライトかしまでの売上からの地元交付金を地元

で優先的に行う工事については今回が最後ということですので、事務局の考え方と

しては、今後、自治振興基金に積みまして、鹿島区内のそれぞれの事業に充てさせ

ていただきたいなと考えているところでございます。以上です。 
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〇服部委員 全額サテライトかしまのお金ではないんですね。 

 

〇地域振興課長 全額サテライトかしまのものではないです。合併当時から積んでいた

ものにサテライトかしま工事が止まってしまうので、積むところがなかったので自治

振興基金に一旦積んだということでございます。 

 

〇高野会長 草野委員、お願いします。 

 

〇草野委員 自治振興基金について、使い道の優先順位があると思います。地域の振

興が大事で、福祉とかではなく道路の舗装に使うことはおかしいと思いました。使い

方どうなのかと思います。自治振興基金がどのぐらいの金額があるのか知りたい。 

 

〇地域振興課長 サテライトかしまの売り上げに係る地元交付金を当初、当時の約束で

ある覚書に基づいて、充当する工事が一時休止となったということで、自治振興基

金に積んでおりました。自治振興基金を積んだサテライトかしまの地元交付金分の

うち、約束された環境整備が出てきた場合には、そちらに優先して充てるということ

で、サテライトの売り上げ以外の積み立てた部分とは違う部分がありましたので、今

回は、この道路整備に充当するということでございます。一般的な道路については、

自治振興基金から充当するということではありません。あくまでサテライト建設当時

の約束に基づいたものの整備ということで充当させていただいてございます。                        

自治振興基金の残高でございますが、資料の５ページに、令和５年度末ということ

で、291,617,421円残ってます。以上です。 

 

〇草野委員 それの使い道は具体的なものは考えてないんですか。 

 

〇地域振興課長 鹿島区の独自で使えるということで、市ではさまざまな事業を予算化

して、それぞれやっております。その中で、自治振興基金が使えるものと、市の一般

財源から使えるものということで割り振っておりまして、一般財源が難しい地域性の

強いもの、鹿島区独自でやってるもの、自治振興基金の５ページ資料に基づくよう

な内容のものであれば、それぞれ地域協議会で、、諮問させていただいて使うこと

ができるということです。それぞれ、毎年事業が変わりますが、一般財源で充てられ

ない部分について、自治振興基金で充てられないかということの協議をした上で、

充てているということでございます。今現在としては、２事業ということです。以上で

す。 

 

〇草野委員 自治振興資金を何に使ったらいいのか、どんな使い道があるのか、わから

ない。今まで大きな使い方されてないと思う。この地域に対してこれから進行しなく
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ちゃならない問題、課題が山積みだと思うんです。これから積極的にこの財源を使

って、このようなことができるんだという事を知らせていただければと思ってます。 

 

〇地域振興課長 どういうものに使えるか皆様にご説明できてなかったという部分もあ

るかと思います。提案していただきながら市のほうでも事業に充てるか考えながら、

皆様のご協力のもと使っていければと思っております。有効活用できるように協議

させてもらえばと思います。以上です。 

 

〇草野委員 参考のためですけど、三区それぞれ自治振興基金を持ってると思います。

各区がどれだけ持ってるのか。今までどのような使い方をしたのか。その辺いかが

でしょうか。 

 

〇地域振興課長 鹿島区以外の自治振興基金や事業内容について手元に持ち合わせ

ていないためお答えできず申しわけありません。今後、自治振興基金に充当する事

業があるときは、皆様にこういうのをやってますということはお示しできると思いま

す。諮問案件はほかの区の地域協議会に報告があるかと思います。その際にご説

明したいと思います。以上です。 

 

〇草野委員 参考のためにですが、資料があれば、次の機会でもいいですから、お示し

いただければと思います。 

 

〇地域振興課長 かしこまりました。残高の部分だけ資料がありましたので、令和５年度

末の残高見込みということでお知らせしたいと思います。小高区の自治振興基金に

ついては、２億2,997万7,000円。原町区については、６億4,787万円ということ

になってございます。以上です。 

 

〇高野会長 よろしいですか。長澤委員、お願いします。 

 

〇高野会長 長澤委員、お願いします。 

 

〇長澤委員 道路は圃場整備事業の路線も入ってますよね。今回整備したことで予算残

の中で、自治振興基金を使ってやりたいという要望が出る恐れがある。今後の対

応として整理をして対応していかないといけない。道路事業の予算については、

当初から市の財源を確保して路線を発表したという条例があるわけだから、そう

いう状態まできちっと出せば防げると思ってます。いろいろ手法もあると思うんで

すが、そんな形できちっと整理をして対応していただきたいと思ってます。 
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〇地域振興課長 長澤委員のご意見につきましては、建設担当土木担当のほうにも伝え

まして、きちっとした道路整備に心がけますよう進めていきたいなというふうに思い

ます。以上です。 

 

〇高野会長 高野主幹、お願いします。 

 

〇政策主幹 サテライトかしまの売り上げの一部が地元協力金として自治振興基金に積

んできました。その前は一般財源として使ってました。なぜそうしたかというと、鹿

島の財源を一般財源として市全体で使うのはおかしいということで、この基金に

入れ積み増しをしていました。平成30年からは充てていないので、サテライトか

ら入ってくるお金についてはこの基金に貯蓄をしていたという形になります。毎年

入ってくるお金を積み増してやっと今回、この工事に充てるぐらいの金額がサテラ

イトから入ってきたので、南柚木地区と約束してたところの最後の道路に対して充

てることになっています。単に道路に充てるということではなくて、ここは特別な事

情があり、サテライトから入ってきて地元貢献をするという約束で地元協力金を

充てるということになっております。資料の最後のページにありますように、基金

の条例に基づいて、第６条で使えるものがある程度決まっております。自治振興

基金については、これらに該当するものに、今後、充当していくということになりま

すので、今お話が出ていました道路については、今回が最後になるということで

ご理解をいただければと思います。以上です。 

 

〇高野会長 よろしいですか。服部委員、お願いします。 

 

〇服部委員 交付金の最初から相当の年数が経過しているが、事情があるのか。 

 

〇地域振興課長 交付金が終わるわけではなくて、建設したときに、地元の環境を整備

する道路整備という部分の約束した内容が今回で最終ということで、引き続き、サ

テライト鹿島の売り上げの部分については、市のほうにお金は入ってくるということ

でございます。市に入ってくるんですけども引き続き自治振興基金のほうに充当す

るような形で考えてございます。以上です。 

 

〇高野会長 本来であれば一般会計の中からは簡易舗装はできないんだけども、こうい

う約束事があって、その財源の中でやったので早くできているということです。 

 

 

 

〇高野会長 草野(禎)委員、お願いします。 

 



6 

 

〇草野(禎)委員 サテライトから地元に降りる交付金、売上の0.５％とありましたが、こ

れは終わったんですか。あと、他に案件は道路以外にないですか。後から実はあり

ましたという事はないですね。 

６ページに繰入明細とあるが不明なため教えてほしい。もう１点、振興基金は、自

分たちで補助金みたいなものがおりてきてここに積むことなのか、それとも毎年鹿島

区にこれだけ補助を出してあげますということなのか。教えてもらっていいですか。 

 

〇高野会長 回答をお願いします。 

 

〇地域振興課長 今回のような道路整備についてはこれが最後です。サテライトかしま

の売り上げ交付金でございますが、今現在、サテライトかしまが営業してるうちは市

のほうには入ってきます。道路の件について、サテライトかしまに係る部分について

はこれが最後でございます。続いて、自治振興基金の繰入れ、ほかに紐付きがある

かどうか。 

 

〇草野(禎)委員 契約事項ないですよね。 

 

〇地域振興課長 ないです。繰入明細については、合併当時、自治振興基金に積み立て

た令和５年度から復活してということでそれぞれの左側に書いている事業に基金の

お金を使って、事業をやったという経過でございます。それから自治振興基金が今

後入ってくるのかというところでございますが、基本的にサテライトかしまが入ってき

ます。それ以外にはこの基金を積んでる預金の利子だけになってます。今のところ、

新たに毎年毎年増えていくのは、そこの部分だけでございますので、ご了解いただ

ければと思います。以上です。 

 

〇高野会長 よろしいですか。大谷委員、お願いします。 

 

〇大谷副会長 この繰入明細を見てますと平成23年から令和４年は要望がないため支

出がなかったのか。お金がなくてやることができなかったのか。 

先ほど令和５年度末残高が、小高が２億2,000 鹿島が２億9,000 この差は、

サテライトがあるからですか。市長が定める予算は、各地区で違うということです

か。 

 

〇高野会長 回答お願いします。 

 

〇鹿島区役所長 自治振興基金は合併する前の市町村が持っていた基金を整理して、

集めて一本しています。当時原町で別な基金を持ってましたので、それを自治振興

基金として１本にするということで小高区、鹿島区がそれぞれ合併する直前までもっ
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た基金を一つの基金にまとめました。南相馬市の小高区、鹿島区、原町区の最初か

ら残高が違かったため、その都度使う時に地域協議会に諮って、これに使っていい

ですかと確認しながらやっていますので、そこはそれぞれの地域協議会で了承をも

らった範囲の中で取り崩していろんな特色ある事業に充てたという形になるかと思

います。 

市税を持ってきて基金にしているという事ではなく、例を上げれば「小高区で

1000万円寄付したい。町に使ってください」と言われたらそれは小高区の基金に積

みます。「鹿島区のために使ってください」と言われたら鹿島区の基金に積みます。

南相馬市全体で使うのではなく、特別な時は入り、あとは取り崩していきます。 

 

〇高野会長 中小企業融資利子補給金なんですが、借りかえについても補給金がある

のかなと思います。この中小商工業の経営については南相馬市鹿島区だけではな

くて、鹿島区は特に駅前周辺ですね。町周辺、小高区、原町区も同様なのかなと思

いますので、このために使うんじゃなくて、やっぱり一般財源化してもらわないとい

けないんじゃないかと思います。この辺については要望ということで、お願いしたい

というふうに思います。 

そのほかなければ次に移りたいと思いますけれども、草野委員、お願いします。 

 

〇草野委員 中小企業の融資利子補給金ですか、これは商工会としてはありがたく思っ

てます。継ぐ人がいなく店がなくなっていく状況です。行政としても新たな方策って

いうのは必要かなと思いますので、これは一つの意見ですけど、よろしくお願いした

いと思います。 

 

〇地域振興課長 草野委員からお話あった件、市としてもきちっと取り組むべきと考えて

ございますので、引き続き検討してまいりたいというふうに思います。意見ありがと

うございます。以上です。 

 

〇高野会長 これで協議については終了したいと思います。では発言がないようですの

で原案通り妥当と判断し、ご異議ありませんか。 

 

《異議なしの声》 

 

異議なしという事ですので、原案通り本案件を妥当と判断します。 

 

 

 

〇地域振興課長 答申書をお配りしますので、よろしいかどうか確認いただいて答申と

させていただきたいと思います。 
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〇高野会長 ただいま答申書案、事務局より配付いたしました。これでご異議ございませ

んか。 

 

《異議なしの声》 

 

異議なしでございますので答申書を、答申します。 

 

 

（２） 報告事項 

 

南相馬市営農共同給水施設設置条例及び関連規則の廃止について 

 

 

 

〇高野会長 それでは、南相馬市営農共同給水施設設置条例及び関連規則の廃止に

ついて議題といたします。担当課に説明を求めます。 

 

≪  農政課 資料２ により説明  ≫ 

 

〇高野会長 ただいまの説明について質疑に入ります。ご質問等ございましたら挙手の

上、ご発言をお願いいたします。大谷委員、お願いします。 

 

〇大谷副会長 もう使わなくても大丈夫ですか。それともそれにかわるものが今できたと

いうことですか。 

 

〇高野会長 回答お願いします。 

 

〇農政課 使わなくても大丈夫かということに対しては、この施設は平成７年度につくら

れたということで、圃場整備が進んでおりまして、大型化した農業機械をそこへ持っ

ていっても、洗浄する幅が狭いということで使いにくいという意見がありました。ま

た、上水道を引くための手段として、農業用の給水施設としてつくったということも

あり、各家庭には給水施設がありますので、ここまで来て農機具を洗い、農業用水

を確保するニーズがないということで、廃止を決定した経緯があります。この施設に

ついては、条例を廃止し、令和７年度予算で撤去する予定であります。現在予算を

要求しているところであります。以上です。 

 

〇高野会長 以前の内容と変わらないということですね。大谷委員 よろしいですか。そ
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のほかないですか。はいそれでは発言がないようですので、本案件に関しましては、

異議がないものと認めます。 

 

南相馬市基礎雌家畜の貸付及び譲渡に関する条例及び関連規則等の廃止に係るパ

ブリックコメント手続の実施結果について 

 

 

〇高野会長 南相馬市基礎雌家畜の貸付及び譲渡に関する条例及び関連規則等の廃

止に係るパブリックコメント手続の実施結果についてお願いいたします。 

 

≪  農政課 資料３ により説明  ≫ 

 

〇高野会長 説明が終わりました。この件つきまして、質疑に入ります。ご質問等ござい

ましたら挙手の上、ご発言をお願いいたします。ないですか。それでは、ご発言がな

いようでございますので、本案件に関しまして、ご異議がないものと認めます。 

 

（３） その他 

 

〇鹿島活性化担当課長 次第にはないですが、サービスエリア周辺開発と、鹿島駅の整

備関係について現状の報告をさせていただきたいと思います。サービスエリア周辺

開発関係につきましては、今日は皆さんにお示しする資料はないんですが、３月に

パブリックコメントを実施する方向で作業を行っているところでございます。来月の

地域協議会には、皆さんにその概要をお示しできると思いますので、よろしくお願い

したいと思います。 

続いて鹿島駅の整備に関して、ご報告いたします。鹿島駅については耐震診断の

結果を取りまとめているところでございます。速報として伝えられているところでは

建物の耐震度に関して、地震の影響などがあり低くなっています。例えばその壁を強

くしたり、場合によってはその屋根を軽いものにしたりすることで、今の駅舎を残して

いくことは可能だということはわかってきました。今後、費用的な部分について、建て

かえた場合と、耐震補強した場合でどれぐらい金額的に違うのか、あるいは歴史的

価値や活用方法も含めて、今後の方針を決めていく予定としております。来年度は、

皆さんの声を聞きながら、実際の活用方法を含めた整備内容を検討していく予定に

しているところでございます。その検討に当たって、自治振興基金を充てさせていた

だきたいと考えております。その辺も含めて、次回２月の地域協議会の中で、皆さん

に提案させていただきたいと思います。以上です。 

 

 

〇高野会長 説明が終わりました。このことについて皆さんからご質問等ございませんか。



10 

 

草野委員、お願いします。 

 

〇草野委員 私たち地域住民にとっては、この地域将来どうなっていくのかという不安が

大きいと思う。今の時代すごいスピードで進展してますので、具体的な日程とか、方

向性を知りたいと思ってます。具体的なことを早めにお示ししましていただいていけ

ればと思います。 

もう一点、八沢小学校の跡地とか、あとはさまざまな課題いっぱいあります。この

地域は大きな課題いっぱい抱えていると思う。優先事業決めながら、本当に一つ一

つ具体的なものを示していただければと思います。これ意見です。 

 

〇鹿島区活性化担当課長 貴重なご意見ありがとうございます。今回の事業、特にサー

ビスエリアは、大規模な事業になろうかと思っています。かつ、高速道路のそばで地

元自治体が関わって事業をしているところが、極めてまれだと思っています。今回の

ように民間事業者との連携で進めていく事業は、南相馬市としては初めての試みの

ため、試行錯誤しながら進めているところでございます。 

次回２月の地域協議会の中では、概要を示させていただきたいと思いますので、

そこからいろいろ皆さんと話し合いをしながら、より効果的な事業にしていければな

と思っておりますので、ぜひ一緒に頑張らせていただければと思います。以上です。 

 

〇高野会長 ありがとうございました。ほかにないですか。なければ、次回開催日程でよ

ろしいですか。 

 

〇地域振興課長 次回の２月の開催日程でございますが、２月２０日、木曜日、午後１時

30分から区役所での大会議室で開催を予定したいと思います。内容等について確

定しましたら開催通知送付させていただきますのでよろしくお願いしたいと思いま

す。以上です。 

 

〇高野会長 そのほかないですか。西係長、お願いします。 

 

〇地域振興課振興担当係長 皆様に委員提言についてということで、草野(禎)委員の

から資料いただきましたので、この本会議を閉めてからフリートークの時間のときに

今後どうしていくかお話し合いをしてしていきたいと思います。委員提言という形の

打ち合わせをしたいと思いますのでよろしくお願いしたいと思います。以上です。 

 

 

 

〇高野会長 それではですね最後に、全体を通して、皆様のほうから意見要望等ござい

ませんか。ないようですので、これをもちまして本日の議題はすべて終了といたしま
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す。ご苦労さまでした。ありがとうございました。 

 

〇地域振興課長 第８回の鹿島区地域協議会を終了させていただきます。お疲れさまで

した。 

 

 

 
 


